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Démarche mathématique en CAP

Ce document a été réalisé, au cours de l’année scolaire 2003 – 2004, par un groupe de professeurs travaillant sur la démarche mathématique en CAP. Cette séance a été testée avec des élèves de CAP d’EREA.

Prérequis :
-
4 opérations , 


-
écriture fractionnaire d’un nombre. () 

But : 
-
Définir des suites de nombres proportionnelles.


-
Déterminer un coefficient multiplicateur permettant de calculer les termes correspondants de deux suites de nombres proportionnelles.

Savoir faire : Être capable de calculer un tel coefficient multiplicateur.

1re étape : Mise en situation du problème

À donner à l’oral aux élèves.


Un barman compte préparer deux cocktails, le Florida et le Rhum Fizz. Pour cela il dispose de fiches techniques.

2e étape : La classe est divisée en deux groupes. Le premier groupe aura la fiche technique de la préparation du Florida et le deuxième groupe aura la fiche technique de la préparation du Rhum Fizz.

Les élèves ont quelques minutes pour regarder la fiche technique.

3e étape : Poser des questions élémentaires, par exemple :

1) Donner le nom du cocktail.

2) Donner le nombre d’ingrédients.

3) Donner le nom du matériel. Connaissez-vous ce matériel ?

4) Donner le nom de la famille du cocktail.

5) Quel est le goût du cocktail (si le cocktail n’est pas alcoolisé).


4e étape : L’enseignant peut poser ainsi le problème « Le barman veut préparer un verre de 12 centilitres de cocktail. Quel volume de jus d’orange, de jus de citron, et de grenadine doit-il prendre pour y parvenir ? ».

L’enseignant partage chaque groupe en trois sous-groupes. Chaque sous-groupe traitera un ingrédient  différent du cocktail.

L’enseignant laisse ouvertes les méthodes de détermination.

Si certains élèves ont des problèmes pour trouver le résultat, l’enseignant peut distribuer la fiche d’aide.

Les élèves complètent un des tableaux suivants, en fonction de la fiche du cocktail étudié. 

	Dose "en  10ème"
	 EQ \s\do1(\f(5;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(3;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(2;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(10;10)) 
	
	Dose "en  10ème"
	 EQ \s\do1(\f(4;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(2;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(4;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(10;10)) 

	Volume (en centilitres)
	
	
	
	12
	
	Volume (en centilitres)
	
	
	
	12



Cocktail Florida
Cocktail Rhum Fizz

Les sous-groupes mettent en commun leur résultat.

5e étape : Étude des suites de nombres.

Au tableau les élèves complètent l’un des deux tableaux en fonction de ce qu’ils ont trouvé.

On obtient deux tableaux :

	 EQ \s\do1(\f(5;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(3;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(2;10)) 
	
	 EQ \s\do1(\f(4;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(2;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(4;10)) 

	
	
	
	
	
	
	


Exploiter les tableaux en faisant parler les élèves.



L’enseignant projette ensuite la fiche technique du cocktail Bloody Mary.

Le problème à résoudre alors est le suivant : « Peut-on prévoir les volumes que va prendre le barman pour préparer un verre de 12 centilitres de ce cocktail ? ».

Ce nouveau problème doit faire émerger la nécessité de trouver une relation entre les nombres.

On vérifie les propositions des élèves (validation des méthodes).   

Au tableau  on complète le tableau suivant :


	 EQ \s\do1(\f(6;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(1;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(3;10)) 

	
	
	


Pour résoudre le problème, il est nécessaire de trouver le coefficient qui permet de passer de la première ligne à la deuxième ligne du tableau.

L’enseignant donne ensuite une définition de deux suites de nombres proportionnelles : 

Étant donné deux suites de nombres A et B, si on peut obtenir tout terme de B à partir du terme correspondant de A, par multiplication par un même nombre k, alors les deux suites sont des suites proportionnelles. Le nombre k, coefficient multiplicateur, est appelé le coefficient de proportionnalité entre la suite A et la suite B.

6e étape : Distribution du document 1.

Exemple de deux suites de nombres non proportionnelles.



FICHE DE COCKTAIL

Appellation : Florida

Matériel : 
-
Shaker

· Tumbler

	Ingrédients
	Dose utilisée en 10ème
	Phase technique

	Jus de citron
	 EQ \s\do1(\f(3;10)) 
	1.Remplir le shaker de glace

2.Vider l’eau du shaker

3.Mettre les ingrédients

4.Frapper

5.Verser dans un tumbler

6.Mettre la demi rondelle

	Jus d’orange
	 EQ \s\do1(\f(5;10)) 
	

	Sirop de grenadine
	 EQ \s\do1(\f(2;10)) 
	

	Finition - décoration :

½ rondelle d’orange
	
	


Argument de vente : SANS ALCOOL

	TECHNIQUE
	SHAKER

	FAMILLE
	LONG DRINK volume de 12 cL

	GOÛT
	ORANGE

	COULEUR
	ORANGE



FICHE DE COCKTAIL

Appellation : Rhum Fizz

Matériel : 
-
Shaker

· Tumbler

	Ingrédients
	Dose utilisée en 10ème
	Phase technique

	Rhum
	 EQ \s\do1(\f(4;10)) 
	1.Remplir le shaker de glace.

2.Vider l’eau du shaker.

3.Verser le sucre, le jus de citron, le rhum.

4.Frapper.

5.Verser dans un tumbler.

6.Mettre la demi rondelle.

	Jus de citron
	 EQ \s\do1(\f(2;10)) 
	

	Soda
	 EQ \s\do1(\f(4;10)) 
	

	Sucre
	
	

	Finition - décoration :

½ rondelle d’orange
	
	


	TECHNIQUE
	SHAKER

	FAMILLE
	LONG DRINK volume de 12 cL

	GOÛT
	LÉGÈREMENT ACIDE

	COULEUR
	JAUNE



FICHE DE COCKTAIL

Appellation : Bloody Mary

Matériel : 
Tumbler

	Ingrédients
	Dose utilisée en 10ème
	Phase technique

	Jus de tomate
	 EQ \s\do1(\f(6;10)) 
	1) Remplir le tumbler de glace.

2) Mettre les ingrédients.

3) Mettre le tabasco et la sauce anglaise.

4) Remuer.

5) Saupoudrer de sel de céleri.

	Jus de citron
	 EQ \s\do1(\f(3;10)) 
	

	Vodka
	 EQ \s\do1(\f(1;10)) 
	

	1 trait de tabasco
	
	

	1 trait de sauce anglaise
	
	

	Sel de céleri
	
	


	TECHNIQUE
	TUMBLER

	FAMILLE
	LONG DRINK volume de 12 cL

	GOÛT
	TOMATE

	COULEUR
	ROUGE




Fiche d’aide 




Document 1

Dans la pratique le barman utilise des volumes arrondis à 0,5 centilitre. 

Compléter le tableau suivant :

	Dose 

"en  10ème"
	 EQ \s\do1(\f(6;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(3;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(1;10)) 
	 EQ \s\do1(\f(10;10)) 

	Volume (en centilitres)
	
	
	
	12


Les deux suites de nombres obtenues sont-elles proportionnelles ?

Exercices : Voici quelques pistes d’exercices possibles après cette séance.

· Déterminer par le calcul le volume de jus d’orange, jus de citron et de grenadine qu’il faut prendre pour réaliser 5 verres contenant chacun 12 cL de cocktail Florida.

· Déterminer par le calcul le volume de jus d’orange, jus de citron et de grenadine qu’il faut prendre pour réaliser 1 litre de ce cocktail :

-
On veut préparer un cocktail de 7 cL (short drink) ou 9 cL (medium drink), que doit-on faire ? 
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